

# 前言



陳漢儀醫生，JP

衛生署署長

癌症是全球第二大主要死因，也是香港重大的公共衛生議題。在 2018 年，癌症佔全港死亡人數近三分之一。鑑於人口老化及生活方式轉變，在未來數十年，癌症新增個案數目預料會持續攀升。

預防勝於治療。很多導致癌症的風險因素，例如吸煙、飲酒、不健康飲食、缺乏體能活動、超重和肥胖等都與生活模式有關。同時，這些因素亦可引致其他主要非傳染病。因此，推廣健康的生活方式是預防癌症和其他非傳染病的首要策略。就此，政府在 2018 年 5 月推出《邁向 2025：香港非傳染病防控策略及行動計劃》，強調貫穿人生歷程的跨界別行動以防控非傳染病。衛生署會繼續與其他界別一起攜手合作，推廣健康生活。另外，衛生署繼推行普及乙型肝炎免疫接種後，會於 2019/20 學年起為就讀小學五年級的女學童接種人類乳頭瘤病毒疫苗，預防子宮頸癌。

除了基層預防措施之外，衛生署先後推出子宮頸癌和大腸癌的篩查計劃，並會繼續推行以實證為本的全民篩查計劃。

社會各界齊心協力，防癌工作方能取得成效。每個人都可就防控癌症作出努力。我在此呼籲各位同心同德，改善全港市民的健康！



**梁栢賢醫生，JP**

醫院管理局行政總裁

隨着人口急速增加及老化，加上  
病情複雜性與日俱增，本港醫療體  
系亦因此在過去有顯著改變。面對醫療服務需求急  
劇上升的嚴峻挑戰，各界持份者必須攜手合作，本港醫療  
服務方可持續發展。

癌症作為本港頭號殺手，對醫療系統造成日益沉重的負擔。當中，  
癌症治療成本高昂，對病人以至整體社會均構成重大壓力。為減輕癌  
症帶來的負擔，我們必須建立一個推動預防、及早識別和適時診斷的有效  
系統。

為響應政府加強癌症防控和對癌症病人及其照顧者的支援，醫院管理局於  
《香港癌症策略》中闡述整個癌症治理過程的相關策略，包括及早識別和  
診斷癌症、為癌症病人提供適時及有效的治療、為癌症康復者和臨終病  
人提供無縫的過渡性護理等。與此同時，醫院管理局現正草擬《癌症  
服務策略》，以確保醫院管理局的癌症服務發展與本港未來癌症服  
務的整體方向一致。

優質且可持續的癌症服務，實在有賴公私營醫療界別和非  
政府機構同心協力。我期待繼續與不同持份者緊密  
合作，實踐《香港癌症策略》，共同建立更  
健康的社區。